

22.01.92

Заместителю Председателя
Правительства Российской Федерации

Е.Т.ГАЙДАРУ

По сообщению с мест за последние дни резких изменений в уровне цен на основные продукты питания не произошло.

По-прежнему не хватает наличных денег для выплаты заработной платы.

Саратовская область (Слудников)

Резких скачков цен за последние семь дней на основные продукты питания нет.

Отсутствуют в продаже сахар и растительное масло.

Дефицит денежной массы для выплаты заработной платы составляет 500 млн.рублей.

Ставропольский край (Кузнецов)

По сравнению с декабрем 1991 года цены на основные продукты питания возросли на: хлеб пшеничный - 204-369 процентов, мясо - 142-1196 процентов, колбасу вареную - 433-988 процентов, колбасу полукопченую - 368-634 процента, молоко и кефир - 280-780 процентов, масло животное - 369-1378 процентов, масло растительное - 158-667 процентов, сметану - 646-1280 процентов, сахар - 350-385 процентов, яйцо - 260-731 процента.

Не хватает наличных денег для выплаты заработной платы. На 14 января задолженность по зарплате составила 185 млн.рублей.

Челябинская область (завод им.Орджоникидзе, генеральный директор Самарин, председатель Совета трудового коллектива Данилевиц, председатель профкома Сапожников)

В магазинах отсутствуют товары первой необходимости.

Цены на товары, которые появляются в продаже непомерно возросли: хлеб в 5-8 раз, яйца в 10 раз, масло сливочное в 20 раз.и т.д.

Социологический опрос рабочих показывает массовую неудовлетворенность.

Трудовой коллектив требует принятия немедленных мер по социальной защите как работающих, так и неработающих членов семей трудящихся, предлагают расширить перечень товаров с фиксированными ценами на продукты первой необходимости: муку, макаронные изделия, молочную продукцию, мясо, картофель.

Запретить продажу продуктов, на которые установлены фиксированные цены, по свободным или договорным ценам.

Самарская область (Логойцо)

За период с 9 по 16 января т.г. розничные цены на продовольственные товары, реализуемые по свободным ценам, не изменились.

Цены на основные продовольственные товары: колбасные изделия вареные - 50-60 руб. за кг, колбасные изделия полукопченые - 80 руб. колбасные изделия копченые - 120 руб.; яйца - 12,50-15,00 руб. десяток, масло животное - 101 руб., сметана - 20-25 руб.

Потребность населения в хлебе, реализация которого происходит по фиксированным ценам, удовлетворяется.

Реализация хлеба увеличилась на 30%.

Увеличилось поступление и реализация молока, продажа которого происходит строго по фиксированным ценам.

Имеют место перебои в обеспечении населения сахаром.

Не хватает наличных денег для выплаты заработной платы, пенсий, пособий, стипендий в количестве 530 млн.рублей.

Кировская область (Десятников)

В результате либерализации цен резко снизилась покупательная способность населения. За первые десять дней января 1992 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года продажа мясопродуктов снизилась на 90%, цельномолочной продукции - 53%, масла животного - 51%.

В связи с этим администрация области приняла предложение руководителей объединений: "Кировмясоагропром", "Кировмолагропром", "Кировское" по птицеводству по предельным розничным ценам на январь т.г. по продуктам животноводства.

В настоящее время в магазинах имеются в продаже основные продукты питания, на которые установлены регулируемые цены, реализация их производится в основном по талонам.

Серьезную тревогу вызывают крайне ограниченные запасы зерна продовольственной пшеницы, фуражного зерна, сахара.

Из-за отсутствия фуражного зерна в области не работают три комбикормовых завода.

В области отсутствует денежная масса. До конца января ее дефицит составит 500 млн.руб.

Мурманская область (Комаров, Лузин)

В области отсутствует денежная наличность. Не обеспечена выплата пенсий, заработной платы.

Усиливается социальная напряженность в трудовых коллективах области.

Администрация области убедительно просит оказать помощь в подкреплении наличными деньгами.

В связи с либерализацией цен потребительская корзина в области составляет 4,6 тыс.рублей, в том числе на продукты питания 2,2 тыс.рублей.

Красноярский край (Сергиенко)

В крае продолжает нарастать социальное напряжение.

Скачок закупочных цен в 10-12 раз на молоко не перекрывается выделенными дотациями, в связи с чем за 20 дней января не произведены полные взаиморасчеты между торговлей и перерабатывающими предприятиями, что последних поставило в тяжелейшее финансовое положение, не выплачивается заработная плата работникам отрасли.

Негативную реакцию у населения вызвал тот факт, что предприятиям общественного питания производится отпуск по свободным ценам товаров, которые в розничную продажу поступают по фиксированным ценам.

Стоимость питания в школьных, студенческих и рабочих столовых становится непомерно высокой и недоступной большинству населения.

Руководство края обращается с просьбой об освобождении основных продуктов питания от налога на добавленную стоимость, что явилось бы мерой снижения розничных цен и стабилизации обстановки.

Недовольство масс усиливается отсутствием в продаже основных продовольственных товаров: сахара, растительного масла, детского питания, муки, рыбы, отсутствуют промышленные товары повседневного спроса.

Кабардино-Балкарская ССР (Кокор)

В связи с либерализацией цен резко возросли цены на основные продукты питания: хлеб пшеничный из муки в/с в 5,4 раза, яйцо - в 9,4 раза.

В розничной продаже отсутствуют: сахар, спички, маргарин, табачные изделия, масло животное.

Большие трудности испытывает республика с денежной наличностью, ее запасов осталось на три дня.

Тульская область (Кузнецов)

За прошедшую неделю произошел рост цен на колхозном рынке на мясо на 15 рублей и стоимость его стала 75-90 рублей за килограмм.

В госторговле цены выросли на сметану с 45 рублей до 70, на творог - с 56 рублей до 85.

Цены на остальные продукты пока не изменились.

Продовольственные товары в ограниченном ассортименте стали появляться на прилавках.

Из продуктов, реализуемых по фиксированным ценам, стабильное положение только с хлебом.

Заказы магазинов на мясо низкие, идет накопление мяса на мясокомбинате.

Ежедневное поступление денежных средств в банк к концу недели возросло и достигло среднего уровня 1991 года.

Однако для выплаты заработной платы не хватает 400 млн. рублей и 180 млн. рублей для выплат пенсий. Это обстоятельство вызывает недовольство у населения.

Сохраняется напряженное положение в коллективах оборонных предприятий, в связи с сокращением заказов.

Иркутская область (Ножиков)

В связи с либерализацией цен резко возросли цены на основные продукты питания и составляют: мясо – 70–87 рублей, колбаса вареная – 112 рублей, колбаса варено-копченая – 203 рубля, молоко – 2,87 рублей, творог – 32 рубля, хлеб пшеничный – 2,56 рублей, макаронные изделия – 7,30 рублей, яйцо – 19 рублей.

В этих условиях практически прекратилась реализация колбасных изделий, сметаны, творога, сливок. Мясокомбинаты и молочные заводы на грани остановки.

Из товаров, реализуемых по фиксированным ценам, отсутствуют: сахар, детское питание, включая пищевые концентраты, а в северных районах нет молока, кефира, творога из-за отсутствия ресурсов.

Отсутствуют запасы важнейших продуктов питания: сахара, растительного масла, сухого молока, масла животного, сыров, рыбы и рыбопродукции, кондитерских изделий, чая, круп. Резко сократились остатки маргариновой продукции.

Руководство области обращает внимание на то, что катастрофическое положение с обеспечением области продовольственными товарами может перерасти в социальные потрясения и забастовки на предприятиях, и просит выделить в январе: мясопродуктов – 25 тыс. тонн, масла животного – 10 тыс. тонн, молока сухого – 10 тыс. тонн, сахара – 35 тыс. тонн, пшеницы продовольственной и муки – 150 тыс. тонн, ячменя продовольственного 50 тыс. тонн, зерна фуражного – 220 тыс. тонн.

Отсутствует денежная наличность. Задолженность по заработной плате за декабрь 1991 года составила 370 млн. рублей, за январь – 730 млн. рублей, в т.ч. 50 млн. рублей по выплатам пенсионерам и инвалидам.

Необходима помощь в выделении денежных знаков в количестве 1,0 млрд. рублей.

Новосибирская область (Манохин)

В области часть водки продается по фиксированным ценам по спискам и талонам. Эта мера стабилизирует ситуацию, гасит возмущение. Остальная водка, которая должна поступать в свободную торговлю, полностью попадает на черный рынок. В свободной продаже

6.

водки нет, но на базарах и базарчиках она продается от 80 до 100 рублей. В карманы теневиков уходит от 20 до 40 млн.рублей в месяц.

Представитель Президента Российской Федерации по Новосибирской области А.Н.Манохин предлагает:

- регулирование продажи водки осуществлять областной администрацией, остальную водку продавать по свободным ценам только в магазинах, которым право такой торговли предоставлено администрацией;

- продажа водки в иных местах наказывается штрафом от 100 до 500 рублей с конфискацией товара.

Такой подход позволит изъять в бюджет доходы теневиков, а за счет вырученных средств снижать цены на молочные продукты.

Отдел торговли и
бытового обслуживания

А. Жеглов
А.Жеглов

22 января 1992 г.